

ИЗЪ ТУРКЕСТАНА.

Считаю долгомъ сообщить кратко нѣсколько свѣдѣній о прїездѣ моемъ въ Туркестанскую епархію въ г. Ташкентъ. Выѣхалъ я изъ Тобольска 22 сентября экстренно въ виду послѣднихъ пароходовъ. Пароходъ предполагалъ выйти на Тюмень 23 сентября, а въ виду особыхъ распоряженій вышелъ сутками раньше. Я только успѣлъ кое-какъ перебраться на пароходъ, почему не успѣлъ побывать у

всѣхъ моихъ сослуживцевъ и знакомыхъ и проститься съ ними. Поэтому прошу прощенія у всѣхъ моихъ сослуживцевъ соборнаго причта и всѣхъ знакомыхъ въ городѣ Тобольскѣ, всѣхъ благодарю за вниманіе и доброе отношеніе ко мнѣ.

По пути я заѣжалъ въ Казань, чтобы посовѣтоваться съ профессорами—членами переведческой комиссіи относительно перевода. Останавливался въ Самарѣ и Оренбургѣ. Затѣмъ проѣхалъ мимо Аральскаго моря голодною песчаною степью болѣе 1000 верстъ. Въ Ташкентъ прїѣхалъ 12 октября. 13 октября Волга стала, и всѣ пароходы и суда замерзли въ пути, причинивъ громадные убытки. Хорошо, что я поспѣшилъ выѣхать изъ Тобольска. Въ Ташкентѣ было жарко и пыльно. По улицамъ текутъ арыки, изъ которыхъ поливали улицы три раза въ день до 1 ноября. Съ апрѣля по ноябрь не было ни одного дождя, а съ 1 ноября начались дожди и будутъ продолжаться до марта. Нерѣдко здѣсь бываютъ землетрясенія (очень легкія). Мы ихъ даже и не слышимъ, а на другой день узнаемъ изъ газетъ, что въ такой-то часъ было землетрясеніе. Вслѣдствіе жаровъ лѣтомъ приходится сидѣть въ комнатѣ въ одномъ бѣльѣ. Но здѣсь все же очень сыро, хотя климатъ континентальный. Снѣга и зимы не бываетъ, пришлось купить здѣсь все лѣтнее, шубы не нужны. Нѣтъ никакого вѣтру, отвориши окна и двери, а движенія воздуха нѣтъ. Трудно бывать весною въ классахъ заниматься ученикамъ: отъ жары они сильно утомляются, поэтому часы занятій продолжаются только до часа дня. Площадь, занимаемая Ташкентомъ, 63 квадратныхъ версты, такъ что равняется площади Петербурга и Москвы, взятымъ вмѣстѣ. Это объясняется тѣмъ, что здѣсь дома больше одноэтажные за исключеніемъ учебныхъ заведеній и большихъ магазиновъ. Чѣмъ богаче домохозяинъ, тѣмъ ниже домъ. Мѣста здѣсь очень дорогія: въ центральныхъ частяхъ города по тысячѣ руб. за квадратную сажень. Всѣ мѣста за сартами, они богачи, арендуютъ ихъ дома подъ магазины и гостиницы по 5—6 тысячѣ въ годъ. Здѣсь въ одномъ дворѣ живутъ по 40 семействъ. Квартира въ одну комнату стоитъ 10—15 руб. въ мѣсяцъ, а квартира въ 6—7 комнатъ 1000—1500 р. въ годъ. Номера стоять отъ 1 р. 50 к. до 15 руб. въ сутки. По заявлению жителей нынѣ производится 700 построекъ и такъ ежегодно. Дрова 27 коп. пудъ, таскаютъ въ ведрахъ, уголь—1 р. 10 к. пудъ, картофель—2 коп. фунтъ. Мы живемъ въ номерахъ, завели керосинку, керосиновый самоваръ. Живемъ около базара, ежедневно покупаемъ 5 фунтовъ дровъ, провизію и приготовляемъ обѣдъ. Нѣтъ здѣсь хлѣбнаго солодового квасу, а всѣ напитки фруктовые и виноградные, водка здѣсь частной продажи. Курица 70 коп.,

очень сухая. Молоко 3 коп. стаканъ. Коровы очень тощія, такъ же и лошади, поэтому всѣ извозчики здѣсь Ѵздаютъ парой, за конецъ берутъ 20—25 коп., фаэтоны хорошіе, рессорные. Рыба здѣшняя: усачъ, сазанъ, судакъ, осетрина, сомъ, щука, окунь и пр. Мясо рыбье красноватое, она здѣсь обжорливая, въ большихъ рыбахъ въ желудкѣ иной разъ попадаются мыши и лягушки. Яблоки, виноградъ, гранаты, грекіе орѣхи, айва, арбузы, апельсины—всё это недорого. Но самые лучшіе фрукты отправляются въ Россію и Сибирь. Прямо изъ садовъ отправляются на станцію ж. д. для Петербурга и Сибири ежедневно отправляется не менѣе 80 вагоновъ, такъ что въ Ташкентѣ остаются только попорченные фрукты, которые не могутъ вынести дороги. Здѣсь рождается въ изобиліи хлопчатникъ (вата). Постовъ здѣсь мало соблюдаются. Прислуга—кухарка получаетъ здѣсь 12—20 руб., а репетиторы по 25 руб. въ мѣсяцъ; прїѣзжаютъ для репетированія даже изъ Петербурга. Для доставленія на домъ провизіи есть ташкишки, за что получаютъ 3—5 коп., а для перевозки тяжестей—двухколесныя арбы съ колесами сажень въ діаметрѣ. Съ проведеніемъ желѣзной дороги цѣны въ Ташкентѣ поднялись на все въ 10 разъ. Туземнаго населенія въ Ташкентѣ 200 тысячъ, а русскаго 65 тысячъ, магазиновъ масса, много учебныхъ заведеній, газетъ нѣсколько, есть трамвай, электрическое освѣщеніе, масса войска, генералъ-губернаторъ, онъ же замѣняетъ попечителя округа, живетъ Великій Князь Николай Константиновичъ. По царскимъ днямъ бываютъ торжественные парады, кромѣ войска и генераловъ присутствуютъ на парадѣ и туземцы ханскаго и княжескаго происхожденія. Духовенство все Россійское, 3 приходскихъ церкви, остальные военные, домовыя, желѣзнодорожныя и тюремныя. Есть среди духовенства заслуженные съ палицами. Большинство духовенства имѣютъ собственные дома. Въ епархіи всего около 150 церквей; жалованье духовенству отъ 600 руб. Законоучители получаютъ отъ 3000 и болѣе. Въ одно время былъ вызовъ священниковъ изъ Россіи, подано было прошеній 800 (это на 150 приходовъ епархіи). Изъ Россіи сюда весьма удобно проѣхать во всякое время. Изъ Петербурга почти получается здѣсь на 5-й день. Духовно-учебныхъ заведеній здѣсь вовсе нѣтъ.

Настоящимъ сообщеніемъ извѣщаю всѣхъ, вопрошающихъ меня о возможности перейти сюда на службу: здѣсь масса кандидатовъ изъ Россіи, окончившихъ полный курсъ духовной семинаріи. Для расширенія дѣла миссіи я только думаю выписать съ разрешенія Епархіального Начальства крещеныхъ татаръ изъ Россіи. Бываютъ здѣсь многолюдныя собранія и собесѣданія съ сектантами.

Въ моемъ районѣ 5 областей: все пространство Туркестанскаго генераль-губернаторства, въ 1½ миллиона квадратныхъ верстъ съ населеніемъ въ 6½ миллионовъ мусульманъ и 300 тысячъ христіанъ. Въ самомъ Ташкентѣ живутъ сарты, киргизы, таджики, персіане, евреи и проч. Однѣхъ мечетей въ Ташкентѣ 346. Сартянки ходятъ подъ чадрой, а мужчины въ чалмахъ. Сарты приглашаютъ своихъ и русскихъ на праздникъ обрѣзанія своихъ дѣтей. Здѣсь все напоминаетъ Египетъ или Палестину, въ особенности въ туземной части города Ташкента: постройки всѣ глиняныя. Ташкенскій градоначальникъ посовѣтовалъ мнѣ обратить вниманіе на сартянокъ. Онѣ живутъ замкнуто; ихъ на цѣлый день запираютъ мужья, когда уходятъ изъ дома; на улицу женщины выходятъ подъ чадрой (покрываломъ), мужчинамъ не показываются и не разговариваютъ съ ними. Въ этомъ отношеніи мнѣ помогаетъ жена: она знаетъ татарскій языкъ. Когда я бесѣдую въ мужской половинѣ съ мужчинами, жена—въ женской половинѣ съ женщинами—сартянками. Были въ двухъ богатыхъ сартовскихъ домахъ. Бѣру уроки сартовскаго языка, здѣсь есть курсы по исламовѣданію, сижу за ученической партой, рядомъ съ офицерами, чиновниками, дамами и акушерками. Но больше и усерднѣе занимаются дамы, что многихъ конфузить. Сартовскій языкъ мало отличается отъ татарскаго языка, я его знаю и уравниваю только нѣкоторыя особенности. У начальствующихъ у всѣхъ побывалъ. На улицѣ всѣ—знакомые и незнакомые кланяются. Хожу по базарамъ, разговариваю съ сартами. Здѣсь всѣмъ кажется невозможнымъ существованіе миссій, вслѣдствіе сильнаго фанатизма мусульманъ. Одного мусульманина готовлю ко крещенію. Приступилъ къ составленію руководствъ и переводу книгъ на сартовскій языкъ. Всему духовенству, всѣмъ знакомымъ и всему Тобольску отъ меня привѣтъ.